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Non é una crescita
solida: per 'Ttalia
meglio parlare
di«ripresing»
di Pierluigi Ciocca » pagina

La congiuntura. I numeri al di la dell'incremento del Pil

«Crescita»? Meglio
parlare di «ripresina»

di Pierluigi Ciocca

, incremento acquisito dal Pil
italianonellaprimametadel

2017 rispetto al 2016 & del-

I'1,2%. Per I'intero anno 2017
I'incremento previsto dalla Banca
d’Ttaliaprevistoédel1,4%, madinuovo
in lieve decelerazione successiva-
mente (1,2% nel 2019).

La domanda globale nel primo trime-
stre del 2017 (valuteremo i dati della sua
composizione nel secondo trimestre) &
stata sostenuta dai consumi privati (for-
se per un po’ di reddito disponibile in
piiv) e dalle scorte (volatili per natura). E
stata frenata dalle importazioni (salite
pil1 delle esportazioni) e dagli investi-
menti (diminuiti). Questiidati diunari-
presaciclicanon consolidatanelle com-
ponenti della domanda, e mediocre, sia
in assoluto sia nel confronto internazio-
nale. Soprattutto, mediocrerispettoaun
crollo che dai picchi ciclici trimestralidi
dieci anni fa si commisura negli scarti
negativi seguenti: -6,8% il Pil; -4,2% i
consumi privati; -27% gli investimenti;
-21,4% la produzione industriale; -29%
I'occupazione;+7,1% le esportazioni (ma
al di sotto del commercio mondiale).

Un incremento del Pil dell’1,4% nel
2017 eé... preferibile all’incremento
dell’1,0% del 2016. Persino i “gufi” pit
notturni debbono compiacersi di
questo +0,4%.

Nondimeno, le “cinciallegre” piu otti-
miste-dicuiimediaabbondano,nonso-
lo grazie ai “pugilatori a pagamento”,
sempre in eccesso d’offerta - abusano
della parola «tendenza». Peggio, abusa-
no della parola «crescitay.

Tradue puntipassaunaretta,che pud
essere ascendente, come nel 2016-2017.
Maeconometricamente cido nonbastaa
giustificare 'uso della parola «tenden-
za». La fase ascendente - modesta, in-
certa nelle determinanti fondamentali
~diunaestrema fluttuazione delle atti-
vita produttive nonconfiguraaffatto, di

per sé, una tendenza.

Ancor meno puo usarsi la parola
«crescita». Farlo € puro analfabetismo
economico. Si ha crescita quando la
progressionedel prodotto,oltreaesse-
re tendenziale (non ciclica), piti che da
unmaggiore impiego dellavoro e delle
altre risorse gia disponibili ma sotto-
utilizzate, scaturisce principalmente
da intensificata accumulazione di ca-
pitale (alnetto del deterioramento fisi-
co e della obsolescenza tecnica dello
stock), unita a ricerca, innovazione,
progresso tecnico.

Non ¢ purtroppo questo il caso del-

INODIDASCIOGLIERE

Nonostante i recenti indicatori
positivi, la produttivita langue
su bassi livelli, lo stock netto

di capitale flette e il prodotto
orario del lavoro é ancorain calo

I’economia italiana oggi, nonostante la
ripresina. La produttivita langue su
bassi livelli. Lo stock netto di capitale
flette. Il prodotto orario dellavoro & di-
minuito sia nel 2015 sia nel 2016.

Chigioisce per'aumento deglioccu-
pati, fondatamente dal punto di vista
sociale, deve anche considerare che se
dal piccodi dieci anni fa l'occupazione
ha riavvicinato quei livelli il Pil & pur
sempre del 6% inferiore. Quindi il pro-
dotto per addetto - 1a misura pili sem-
plice della produttivita - & tuttora del
6% pil1 basso rispetto ad allora.

Continuanoamancareilrisanamen-
to delle pubbliche finanze, infrastrut-
ture adeguate, un moderno diritto del-
I’economia, stimoli concorrenziali
che costringano le imprese all’effi-
cienza e all'innovazione, una politica
perilMezzogiorno.

Non é solo questione di parole...
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